桃園縣瑞塘國民小學語文領域互動式白板教學方案設計

	單元名稱
	李天祿與布袋戲
	適用年級： 六 年級

	設計者
	沈姿慧
	教學者
	沈姿慧

	教學時間
	（200）分鐘 (（5）節
	教材來源
	翰林版六上第十一冊

	能力指標


	B-2-2-2-2能在聆聽過程中，系統歸納他人發表之內容。

C-2-2-4-5能說出一段話或一篇短文的要點。

E-2-5-9-3能用心精讀，記取細節，深究內容，開展思路。

E-2-3-2-1能了解文章的主旨及取材結構。
F-2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。

F-2-8-5-1能討論閱讀的內容，分享閱讀的心得。

	教學目標
	1.學習以記敘文的形式，描述一個人為了某種目標而努力奮鬥的寫作

  方法。

2.認識「娛樂」、「籌組」、「欲罷不能」等詞語的意義和用法。

3.學習李天祿對台灣傳統藝術努力奉獻的精神。

4.能欣賞現今金光布袋戲與傳統布袋戲的不同。

	教材研究
	一、學生學習條件分析

1.中年級藝術與人文課程曾介紹過許多偶戲，例如：皮影戲、魁儡戲、布袋戲……等，對於這些戲曲呈現的方式應不陌生。
2.在第一單元中即有類似的寫作方法，同為描述某個人努力奮鬥的過程。
3.社會領域及藝術與人文領域皆曾介紹過台灣傳統藝術。
二、教學資源

1.資訊設備：電子白板自製教材、投影機、電腦。
2.實物呈現：霹靂布袋戲周邊產品（月曆、撲克牌、書籤、筆記本…
            等）。
三、教學方法

1.講述法：搭配網頁補充介紹金光布袋戲對台灣帶來的影響，並與傳統的外江布袋戲作比較。
2.欣賞教學法：藉由布袋戲中不同派別戲偶的欣賞，辨別出兩大派別在戲偶製作上的差異性。
3.問題引導：教師先列出各段綱要，運用回答問題引導學生找出各段落段落大意。
四、設計理念

    現在孩子接觸傳統戲曲的管道少之又少，對傳統戲曲的認知相當薄弱，在藝文領域中也以欣賞的角度出發，並不會針對戲偶作深入的探討與講解。藉由課文中介紹戲偶服飾所代表的意涵，遂進一步將傳統戲曲中人物角色的分類作統整介紹，並結合現今最廣為人知的金光布袋戲代表──霹靂布袋戲，劇中幾名主要角色的出場音樂、出場詩句、戲偶服飾……等，將此種曾在五六十年代風靡全臺灣的戲曲，介紹給孩子們認識。


	教學活動
	運用IWB設計
	與原始教學設計的異同
	各層次互動性檢驗

	壹、準備活動

一.引起動機

   播放一小段布袋戲演出的影片，讓學生說說對布袋戲的認識。
貳、發展活動

一、師生從語境中提出詞語，共 

    同討論這些詞語的意義和
    用法。

二、教師提出生字的部件或和之
    前學過的字組成字群，確定
    筆順、字型結構。
【第一節完】
三、分辨相似字形、比較多音字
    讀音與意義之間的關係。
四、摘取課文大意，配合課文情
    境圖，引導學生敘述分段大
    意，師生共同摘錄重點，歸
    納大意。
【第二節完】
五、內容深究，從課文內容、
    隱含寓意、背後動機、可
    能結果、分享自身經驗等
    多層面的思考角度提問，
    讓學生共同討論並發表。

六、引導了解本課主旨。
【第三節完】
叁、綜合活動

一、形式深究，說明本課一開始
    即使用了「開門見山」的起
    頭法。從課文中找出運用選
    擇句型及對偶修辭的文
    句，並練習其用法。
二、傳統戲偶服飾所代表的意涵

    以及戲偶的角色分類

【第四節完】

三、金光布袋戲與外江布袋戲的

    比較
四、霹靂布袋戲與代表戲偶的介

    紹，並以出場詩及出場音

    樂、相關週邊產品了解現今

    傳統文化的轉變。
【第五節完】
	在形近字的教學上，可將單字的部件拆離，讓學生發表與新部首組合後的單字，加強分辨能力。
將各段段落大意內容隱藏，於討論後再拖曳顯現。
用螢光筆劃出對偶及其他修辭法等。
利用刮刮樂讓學生上台將圖片中的答案凸顯出來
利用刮刮樂讓學生上台將出場詩中的答案凸顯出來

	同部件的字可運用副本拖曳一再複製，再結合新部首即可組合成新單字。
可節省書寫時間
透過劃出修辭，加深學生印象，加以模仿學習。

增加互動上的趣味性

	▓教學上的互動

■技術性互動

▓物理性互動

■技術性互動

▓教學上的互動

▓教學上的互動

■技術性互動

▓物理性互動

· 技術性互動

▓教學上的互動

	省思：

接到白板後第一次做這麼完整的單元教材，確實得像個導演一般先安排好每個角色出場的時機及順序，每次總是要再修改做微調，不斷補充更多內容，幸好這個單元的內容主題是「活的」，也就很容易能抓住多數學生的目光。在介紹霹靂布袋戲人物出場詩句及出場音樂時，沒想到高年級孩子竟直呼：「好酷！」原來這和他們所熟悉的一些動漫很類似，而相關產品種類之多，也是令孩子們嘖嘖稱奇的。藉此機會順便跟孩子們提到，不論何種產業都有面臨瓶頸的時候，如何經過包裝、行銷手法的創新，賦予他新的生命，似乎是所有文化產業正在進行的。


【參考資料】

1.Epili霹靂網（http://www.pili.com.tw/）

2.李天祿布袋戲文物館（http://www.litienlu.org.tw/ltlweb）









